
中核二三线上测评试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、“清明前后，种瓜点豆”，“朝霞不出门，晚霞行千里”。这些古老的谚语是我国先民通过观察时令、天气等方面的特征与生活、生产之间的联
系而形成的知识体系，至今对人们的生产和生活还有重要影响。这说明（　　）。

①实践活动是人们获得对具体事物认识的来源

②意识对人们改造客观世界活动起指导作用

③意识的主动创造性使得人能认识和发展规律

④人们能够根据事物固有联系建立新的联系

 A． ①②

 B． ②③

 C． ①③

 D． ②④

《正确答案》
A
《答案解析》
①认识来源于实践，题干中的谚语是我国先民通过“观察时令、天气等方面的特征”这一实践活动得出的认识，体现了实践活
动是人们获得对具体事物认识的来源，正确。②认识对实践活动具有指导作用，先民通过观察时令、天气等特征形成了一套
知识体系，至今对人民的生产和生活还有重要影响。知识体系属于意识的范畴，通过这种意识可以指导今天的生产和生活，
体现了意识对人们改造客观世界活动起指导作用，正确。③规律具有客观性和普遍性，不以人的意志为转移，人们不能创造
改变和消灭规律，只能认识它，题干中人能够认识和发展规律，表述错误。此外，意识的主动创造性是指，我们在认识客观
事物时会主动创造出一些现实不能直接感觉到的认识，比如人们会追溯过去，预测未来。但题干中人们对生产生活过程中的
联系和特征的把握没有体现意识的主动创造性，错误。④人们能够根据固有联系建立新的联系，选项本身表述没有问题，但
是题干中只提到了先民认识到观察时令、天气等方面的特征与生活、生产之间的联系，并没有涉及到新的联系，错误。因此
①②正确，正确答案为A。

2、某化工厂因排放污水致周边村民农作物受损歉收，村民起诉化工厂要求赔偿，下列说法正确的是：

 A．若化工厂能够证明未超标排放，即不承担侵权责任

 B．村民起诉化工厂侵权损害赔偿的诉讼时效为两年

 C．村民应举证证明化工厂排放污水与农作物受损存在因果关系

 D．若化工厂能够证明污染损害系不可抗力造成的，不承担赔偿责任

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查法律常识。

A项错误，根据《中华人民共和国民法典》第一千二百二十九条规定：“因污染环境、破坏生态造成他人损害的，侵权人应当
承担侵权责任。”环境污染责任为无过错责任，即使证明未超标排放，仍需要承担侵权责任。

B项错误，根据《中华人民共和国民法典》第一百八十八条第一款规定：“向人民法院请求保护民事权利的诉讼时效期间为三
年。法律另有规定的，依照其规定。”

C项错误，根据《中华人民共和国民法典》第一千二百三十条规定：“因污染环境、破坏生态发生纠纷，行为人应当就法律规
定的不承担责任或者减轻责任的情形及其行为与损害之间不存在因果关系承担举证责任。”可见化工厂排放污水与农作物受损
存在因果关系的举证责任应由化工厂承担。

D项正确，根据《中华人民共和国民法典》第一百八十条第一款规定：“因不可抗力不能履行民事义务的，不承担民事责任。
法律另有规定的，依照其规定。”

故正确答案为D。

3、根据我国土地管理相关法律，下列表述不正确的是：

 A．村集体的荒地属于国家所有

 B．土地登记资料可以公开查询
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 C．镇人民政府应当按照土地利用总体规划组织制定土地整理方案

 D．开发未确定土地使用权的国有荒滩从事林业应经县级以上政府批准

《正确答案》
A
《答案解析》

本题考查法律常识。

A项错误，《土地管理法》第八条规定：“城市市区的土地属于国家所有。农村和城市郊区的土地，除由法律规定属于国家所
有的以外，属于农民集体所有；宅基地和自留地、自留山，属于农民集体所有。”故村集体的荒地属于农民集体所有。

B项正确，《土地管理法实施条例》第三条第三款规定：“土地登记资料可以公开查询。”

C项正确，《土地管理法实施条例》第十八条第一款规定：“县、乡（镇）人民政府应当按照土地利用总体规划，组织农村集
体经济组织制定土地整理方案，并组织实施。”

D项正确，《土地管理法》第四十条规定：“开发未确定使用权的国有荒山、荒地、荒滩从事种植业、林业、畜牧业、渔业生
产的，经县级以上人民政府依法批准，可以确定给开发单位或者个人长期使用。”

本题为选非题，故正确答案为A。

4、欧布利德是古希腊麦加拉派哲学家。他提出了著名的诡辩论“谷堆论证”，即一颗谷粒不能形成谷堆，再加一颗也不能形成谷堆，如果每次都
加一颗谷粒，而每增加的一颗又都不能形成谷堆，所以，一粒谷子不成谷堆又成谷堆。在这里欧布利德忽略的是（　　）。

 A． 内外因关系原理

 B． 对立统一原理

 C． 质变和量变关系原理

 D． 矛盾客观性原理

《正确答案》
C
《答案解析》
欧布利德忽略了事物量的变化，到了一定程度必然会引起质变这一原理。“一”虽然不是“多”，但是“一”的不断重复和积累，就
会形成向“多”的转化。欧布利德的论点割裂了量变和质变的辩证关系，他只看到了“一”，而没有看到“一”的不断增加会
向“多”的方面转化。因此答案选C。

5、下列诗句不属于唐诗的是：

 A．报得三春晖

 B．心有灵犀一点通

 C．人面桃花相映红

 D．应似飞鸿踏雪泥

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查人文常识。唐诗，泛指唐朝诗人创作的诗。

A项正确，该句出自唐代孟郊的《游子吟》，意思是能报答得了像春晖普泽的慈母恩情。《游子吟》是一首五言唐诗。

B项正确，该句出自唐代李商隐的《无题·昨夜星辰昨夜风》，意思是你我内心像灵犀一样，感情息息相通。《无题·昨夜星辰
昨夜风》是一首七言律诗。

C项正确，该句出自唐代崔护的《题都城南庄》，意思是美丽的脸庞和桃花彼此相互映衬的绯红。《题都城南庄》是一首七言
绝句。

D项错误，该句出自宋代苏轼的《和子由渑池怀旧》，意思是（人的一生奔走）应该像飞鸿踏在雪地吧。不属于唐诗。

本题为选非题，故正确答案为D。

6、全面深化改革的总目标是：

 A．着力解决好发展不平衡不充分问题

 B．实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴
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